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Segreteria Istituzionale 

LORO SEDI 

In risposta all'Interpellanza con risposta orale presentata dai Consiglieri Tonnini Elena e Zeppa Gian 
Matteol e con risposta scritta dal Consigliere Santolini Luca l nr. ID 47150 del 28/02/2013 1 si forniscono i 
seguenti chiarimenti. 

La Camera di Commercio industria, artigianato e agricoltura della Repubblica di San Marino come citato 
nell'interpellanza è una società per azioni della Repubblica di San Marino, la cui proprietà del 51% del 
capitale Sociale appartiene all'Eccellentissima Camera l rappresenta un organismo fondamentale della 
Repubblica e come tale merita attenzione sostegno e legittimità. 
Questa premessa è necessaria poiché l'accaduto su cui gli Onorevoli Consiglieri hanno chiesto chiarimenti, 
riguarda un fatto grave che coinvolge la Camera di Commercio l istituzione fondamentale dello Stato e 
della sua economia. 
Nell'Interpellanza vengono citate le parole dichiarate alla stampa dal Presidente Pier Giovanni Terenzi in 
merito all'episodiol alle quali vorrei aggiungere le mie personali dichiarazioni rilasciate lo stesso giorno ad 
un quotidiano che definiscono l'accaduto "un fatto gravissimo .... per prima cosa va tutelato l'Ente ma 
nessun colpo di spugna sulle eventuali responsabilità ....... " . 
Ho voluto citare anche questa dichiarazione per rilevare le chiare volontà, sia del Governo sulla vicenda, 
sia dei restanti soci della Camera di Commercio ma anche dell'attuale CDA della stessa. 

Di seguito la risposta alle domande oggetto dell'Interpellanza 

1 - se effettivamente l'ammancQdi cassa si riferisce solo agli anni 2011-2012 

Il Presidente della Camera di Commercio al suo insediamento nel marzo 2012 aveva sollecitato al Sindaco 
Unico di eseguire, come previsto dalla Legge, un controllo sul bilancio della Camera di Commercio. A 
seguito di un'attenta verifica dello stesso si è evidenziato un incongruenza nella contabilità, che ha fatto 
emergere un ammanco di cassa. 
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In Data 24 ottobre 2012, il Consiglio di Amministrazione, dopo aver preso in esame il fatto increscioso, ha 

dato incarico ad una società di revisione contabile di verificare e fare accertamenti sull'accaduto. 

Dalla relazione della società di revisione è risultato un ammanco di cassa pari ad euro 25.000,00. 

E' difficile determinare quando si sia verificato l'ammanco, se in un periodo determinato, in più momenti 

o in un solo momento. E' stato comunque rilevato contabilmente nel mese di ottobre 2012. 

2 - se il controllo è stato effettuato su tutta la contabilità sin dalla nascita di Camera di Commercio o solo 

su parte di essa 


La società di Revisione ha verificato gli anni 2011 e 2012 in cui si è registrato contabilmente l'ammanco. 

Negli anni precedenti non sono evidenziati ammanchi e comunque problematiche di questo genere non 

sono mai state portate a conoscenza del Consiglio di Amministrazione (CDA) e dei soci negli anni scorsi. 


5 - se esistano procedure per la gestione della cassa. In caso positivo, perché non siano state rispettate: 

in caso negativo, perché non esistano 


Da come riferito dal Direttore Massimo Ghiotti, esistevano ed esistono tuttora procedure e disposizioni 

per la gestione delle chiavi della cassa, della cassaforte e del contenuto. 

Il Consiglio di Amministrazione ha approvato, a seguito dell'accaduto, una specifica e completa procedura 

di gestione di cassa su proposta del direttore nel febbraio 2013 . 


3 - se e come la somma mancante verrà recuperata: 

4- se si sia arrivati a capire se l'ammanco è un'incongruenza contabile dovuta a una cattiva gestione 

della cassa o un furto vero e proprio. 

6 - se il Consiglio di Amministrazione e/o l'Assemblea dei Soci abbia adottato qualche tipo di misura nei 

confronti del/dei responsabile/i della contabilità. del Direttore, del responsabile del personale. dei passati 

Sindaci Revisori dei conti. In caso positivo. quali misure siano state adottate. In caso negativo, perché 

non siano state adottate. 


Su queste richieste ritengo doveroso evidenziare come il CDA ha da subito avuto un atteggiamento di 

grande attenzione e di grande responsabilità nell'agire nell'interesse della Camera di Commercio e dei 

suoi soci. Il dipendente che aveva responsabilità di tenuta della cassa ha avuto nel frattempo una 

sanzione disciplinare d'ammonimento, il Presidente ha dimostrato immediatamente la giusta fermezza e 

determinazione nel trovare la miglior soluzione ed in data 21 dicembre 2012 ha depositato in tribunale 

una denuncia penale contro ignoti per l'ammanco di cassa. 

In data 18 gennaio 2013 è stata convocata un'assemblea dei soci con un ordine del giorno che aveva 

come primo punto "Ammanco al fondo cassa e denuncia", in quell'occasione si è messo a conoscenza i 

soci del fatto, con la conseguente delibera dell'Assemblea come da estratto del verbale: 


" ....... L' Assemblea preso atto di quanto relazionato e riportato dal Presidente, sentiti tutti i presenti in 

assemblea, approva quanto fatto e dalle azioni intraprese da questa Consiglio di Amministrazione dal 

momento in cui è stato scoperto l'ammanco, e da mandato al C.d.A. stesso di fare quanto necessario per 

addivenire ad un accertamento più approfondito dell' accaduto, invitandolo a porre in essere tutte le 

azioni possibili onde poter recuperare l'ammanco e di relazionare alla più prossima assemblea su 

eventuali azioni intraprese e da intraprendere." 
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In sintesi si è in attesa del risultato del lavoro di ricerca di responsabilità e di recupero della somma 
avviato dal CDA e dal suo Presidente, il quale dovrà relazionare a breve ad una prossima assemblea dei 
soci. Intendo tuttavia sottolineare ancora che la chiara volontà della proprietà è di non insabbiare nulla, di 
non andare a sanare il più volte citato ammanco di cassa da parte dei soci della S.p.A. e di ricercare i 
responsabili di questo grave episodio. 
In ultimo desidero informare che si è ovviamente in attesa del risultato dell'indagine penale presentata 
dal Presidente. 

Colgo l'occasione per porgere i miei più cordiali saluti. 

Il Segretario di St~ 
Industria Artigianato <;bm~ercio 
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